



37. Arsenev. View of the Duderhoff and adjacent hills. *Gornyi Zhurnal*. 1829. No. 9, Iss. 3. pp. 296–305.
38. Activities of mining communities. *Gornyi Zhurnal*. 1827. No. 4. pp. 169–175.
39. Chaykovskiy. Geognosy of the area of the Yekaterinburg works. *Gornyi Zhurnal*. 1830. No. 6, Iss. 2. pp. 282–303.
40. Activities of mining communities. *Gornyi Zhurnal*. 1828. No. 5. pp. 166–171.
41. Gollyakhovskiy. Description of gold-and-platinum mines re-opened in 1825 nearby the Blagodat Mountain works. *Gornyi Zhurnal*. 1826. No. 8. pp. 103–118.
42. Gollyakhovskiy. Notes on geognosy of the area of the Blagodat Mountain works. *Gornyi Zhurnal*. 1827. No. 10. pp. 25–49; No. 11. pp. 23–41.
43. Gollyakhovskiy. Comments on aping the English in iron processing. *Gornyi Zhurnal*. 1830. No. 4. pp. 66–99.
44. Mixture 3. *Gornyi Zhurnal*. 1826. No. 4. pp. 158–163.
45. Akhmatov. Melting of bloomer juice in blast furnaces. *Gornyi Zhurnal*. 1827. No. 7. pp. 65–76.
46. Anosov P. Description of a new method of steel hardening in thickened air. *Gornyi Zhurnal*. 1827. No. 8. pp. 85–92.
47. Anosov. Observations on geognosy in the Ural Mountains in the area of the Zlatoust works. *Gornyi Zhurnal*. 1826. No. 5. pp. 3–30.
48. Description of the copper smelting methods at the Bogoslovsky works. *Gornyi Zhurnal*. 1827. No. 9. pp. 59–92; No. 10. pp. 106–148.
49. Ignatevskiy. Theory of bog iron ore formation. *Gornyi Zhurnal*. 1826. No. 11. pp. 145–147.
50. Description of the Kama–Votkinsk ironworks. *Gornyi Zhurnal*. 1827. No. 11. pp. 85–119.
51. Information on location of the former Petrovsky works. *Gornyi Zhurnal*. 1826. No. 6. pp. 145–149.
52. Butenev. Description of the Olenie Islands. *Gornyi Zhurnal*. 1828. No. 3. pp. 15–20.
53. Butenev. The Stone Forest (Extract of the description of geognosy of the Olonets works district). *Gornyi Zhurnal*. 1828. No. 4. pp. 3–8.
54. Syrokhvatov. Experience of geognosy research of mountains of the Don administration, along the rivers of Nagolnaya and Mius. *Gornyi Zhurnal*. 1828. No. 5. pp. 3–20.
55. Oliveri. Description of black coal mines in the Yekaterinoslav province of the Taganrog City Administration and in the Rostov county. *Gornyi Zhurnal*. 1828. No. 6. pp. 3–18.
56. Langsdorf. German method of tube and drill well deepening. *Gornyi Zhurnal*. 1831. No. 2. pp. 268–288.
57. Langsdorf. Salt evaporation in white salt pans. *Gornyi Zhurnal*. 1838. No. 7. pp. 83–101.
58. Complete Set of Laws of the Russian Empire. Collected Volume 2: Nos. 800 to 1676. Saint-Petersburg : Tipografiya II Otdeleniya Ego Imperatorskogo Velichestva kantselyarii, 1830. 1561 p.
59. Complete Set of Laws of the Russian Empire. Collected Volume 3: Nos. 1677 to 2574. Saint-Petersburg : Tipografiya II Otdeleniya Ego Imperatorskogo Velichestva kantselyarii, 1830. 1642 p.
60. Sobolevskiy P. Depuration and treatment of crude platinum. *Gornyi Zhurnal*. 1827. No. 4. pp. 84–109.
61. Sobolevskiy. Success in platinum treatment. *Gornyi Zhurnal*. 1829. No. 5. pp. 275–283.
62. Discovery and analysis of gold sand in the area of the Petropavlovsk copper smeltery affiliated to the Bogoslovsky works (compiled by G. Gavelovsky using a description submitted to the Mine Administration by executives G. Berggeschwaren and Chekletsov). *Gornyi Zhurnal*. 1827. No. 5. pp. 91–115.
63. Kovalevskiy E. Experience of geognosy research of the Donets ridge. *Gornyi Zhurnal*. 1827. No. 2. pp. 27–56.
64. Menshenin D. Success of mining in Russia. *Gornyi Zhurnal*. 1829. No. 2. pp. 147–228.
65. Extract of report of the Minister of Finance at the Department of Mining and Salt in 1828. *Gornyi Zhurnal*. 1829. No. 4. pp. 113–119.

УДК 622:001.92(091)

## ANNUAIRE DU JOURNAL DES MINES DE RUSSE (1835–1845 гг.): ОТ ЗАМЫСЛА К РЕАЛИЗАЦИИ



**С. Д. БАТИЩЕВ,**  
аспирант, batischew.sergey2015@yandex.ru  
Институт истории и археологии УрО РАН,  
Екатеринбург, Россия

### Введение. Идея проекта и начало его реализации

«Горный журнал» был первым горнотехническим журналом дореволюционной России. Он пользовался заслуженным авторитетом не только среди отечественных горных деятелей, но и европейских специалистов. Учитывая интерес, который проявляли зарубежные ученые к материалам российского «Горного журнала», был разработан проект по изданию отдельных, наиболее значимых публикаций из этого периодического издания на одном из европейских языков.

© Батищев С. Д., 2025

На основе архивных источников прослежена реализация амбициозного проекта по изданию избранных статей «Горного журнала» на французском языке в Париже в 1830–1840-е годы. Основное внимание удалено изучению вклада отдельных представителей Горного ведомства в реализацию этого проекта. Отмечены финансовые трудности и показаны причины, которые заставили свернуть работу над переводным изданием.

**Ключевые слова:** «Горный журнал», Горный ученый комитет, Штаб Корпуса горных инженеров, Е. Ф. Канкрин, К. В. Чевкин, С. В. Шемиот, Ш. де Сент-Альдегонд, А. Н. Демидов

**DOI:** 10.17580/gzh.2025.07.15

Отметим, что в научных исследованиях, посвященных истории журнала, этот эпизод не получил должного освещения: о нем либо вовсе не упоминается, либо дается краткое описание [1–6]. Обнаруженные в Российском государственном историческом архиве (РГИА) документы позволяют

полноценно реконструировать историю подготовки и реализации этого амбициозного проекта.

Его инициаторами выступили министр финансов граф Е. Ф. Канкрин и Штаб Корпуса горных инженеров. С идеей и кратким планом по ее реализации 28 апреля 1835 г. Канкрин обратился к Николаю I\*. Предполагали переводить избранные статьи «Горного журнала» на французский язык, который тогда использовали европейские ученые, и издавать ежегодно в виде отдельной книжки. Первоначально тираж предполагали печатать либо в России, либо во Франции для удобства его последующего распространения в странах Европы. Финансовые расходы на само издание и услуги переводчиков оценивали приблизительно в 3–4 тыс. руб. ассигнациями в год. Для сравнения: годовой бюджет издания «Горного журнала» на начало его существования в 1825 г. составлял 10 тыс. руб. в год [7]. В 1830-х годах, судя по всему, эта цифра оставалась неизменной. Согласно проекту, деньги должны были отпускать из остатков суммы, назначенный на «добавочное содержание» горных инженеров, т. е. выплат за выполнение дополнительных обязанностей, надбавок за выслугу лет и т. п. В случае нехватки средств, предполагали брать их «из остатков других по горному ведомству сумм» [8, л. 2].

После того, как проект был одобрен императором, начальник Штаба Корпуса горных инженеров генерал-майор К. В. Чевкин в своей записке в адрес Е. Ф. Канкрина предложил конкретный план его реализации. Он рассчитал, что на оплату услуг переводчика потребуется 2 тыс. руб. в год, а остальная выделенная сумма пойдет на публикацию статей. Отбором материала должен был заниматься Горный научный комитет, выполнявший функции редакции «Горного журнала», а перевод поручался владеющему французским языком начальнику Отделения канцелярии министра финансов С. В. Шемиоту, служившему прежде по горному ведомству и знакомому со специальной терминологией [8, л. 4].

Уже в мае 1835 г. Чевкин отправил Шемиоту четыре книжки «Горного журнала» за текущий год с реестром статей, которые необходимо было перевести; в ноябре к ним добавили новые публикации [8, л. 22]. Однако заданный темп переводчик не сумел выдержать. В феврале 1838 г. Чевкин сообщал, что Шемиот «по служебной занятости своей не имел достаточно свободного времени и перевел на французский язык лишь часть статей 1835 года». «Впрочем, – добавлял начальник Штаба, – он доселе из назначенной ему платы ничего еще не получал и не требовал» и просил о сложении с себя функции переводчика [8, л. 35]. Выход из сложившейся ситуации был найден, когда граф Ш. де Сент-Альдегонд вызвался на роль переводчика статей в последние годы [8, л. 36]. С 1828 г. граф находился на российской службе и, будучи горным инженером, служил при Горном департаменте. Принадлежа к знатному бельгийскому роду,

граф был произведен в чин генерал-майора Свиты\*\*. Именно по его инициативе в 1834 г. был учрежден Корпус горных инженеров, куда вошел и Горный научный комитет, членом которого граф был до своей отставки в 1840 г. Шемиоту было предложено к маю завершить перевод статей за 1835 г. и передать дальнейшую работу Сент-Альдегонду [4, с. 216].

Граф не только взялся за перевод, но и предложил организовать издание подготовленных текстов во Франции. «Граф, находя неудобным печатать здесь переведенные на французский язык статьи Горного журнала, по недостатку корректора, знающего горное дело, и предполагая будущей осенью быть в Париже по домашним своим обстоятельствам, принимает на себя обязанность заказать там печатание означенных статей, ровно, как и наблюдение за исправностью издания» – сообщал Чевкин [8, л. 120]. В дальнейшем издание предполагалось поручить горному инженеру майору С. В. Гурьеву, который по службе постоянно находился в Париже [4, с. 77]. Министр дал свое согласие и предоставил Сент-Альдегонду отпуск во Франции сроком на шесть месяцев («по случаю выдачи там замуж дочери его»), а также проявил готовность организовать печатание переведенных статей «Горного журнала» в Париже [8, л. 124].

### Деятельность графа Ш. де Сент-Альдегонда

Видимо, по согласованию с Сент-Альдегондом, 24 ноября 1839 г. Чевкин представил на утверждение министра финансов некоторые детали дальнейшей реализации проекта. В частности, было предложено под контролем графа издавать отдельные книжки переведенных статей за 1835–1838 гг. в типографии Фена и Тюно. При этом половину экземпляров для распространения следовало уступить нескольким парижским книгопродавцам по 10 франков за экземпляр [8, л. 155]. Вторая половина тиража предназначалась для рассылки и безвозмездной раздачи разным «ученым местам и лицам», а также для хранения в Горном институте в Санкт-Петербурге. На все издержки в распоряжение графа, согласно его расчету, следовало отпустить 8 тыс. франков, что приблизительно соответствовало 2,5 тыс. руб. ассигнациями [8, л. 156].

Сент-Альдегонд 6 июля 1840 г. докладывал, что порученный ему «перевод и печатание на французском языке статей из «Горного журнала» за 1835, 1836, 1837, 1838 годы ныне окончен в Париже» [8, л. 208]. Французское издание состояло из четырех томов, по одному за каждый год; отдельный том содержал предисловие и статистические таблицы; ко всем томам прилагались также 24 карты и цветные рисунки. Типографские расходы составили 6774 франка 85 сантимов; граверу за рисунки и переплет было заплачено 4090 франков 85 сантимов. Общий расход составил 10865 франков 70 сантимов (или примерно 9509 руб. ассигнациями), что превышало первоначальный расчет на 26 %. Общий тираж составил

\* Здесь и далее даты указаны по старому стилю.

\*\* Свита Его Императорского Величества – это круг военных, приближенных к императору и выполнявших особые поручения.



500 комплектов. Его половина была отправлена в Санкт-Петербург, другая – осталась в Париже «для уступки местным книгопродавцам или отдачи им на комиссию, чтобы продавать в пользу Корпуса горных инженеров» [8, л. 209].

Известно, что несколько комплектов, доставленных в столицу, были подарены крупным государственными чиновниками (министру государственных имуществ П. Д. Киселеву, управляющему Министерством внутренних дел А. Г. Строганову и министру народного просвещения С. С. Уварову); 50 – выставлены «на вольную продажу за шесть рублей с уступкой в 10 % комиссионных». С целью привлечения внимания покупателей в газете «Северная пчела» было размещено специальное объявление о продаже этого издания в книжном магазине «Эggerс и К°» на Невском проспекте [9]. Остальные экземпляры поступили на хранение в Горный институт [8, л. 273–274].

#### Продолжение издания избранных статей

А. Н. Демидовым.

#### Окончание проекта и изменение задач

Судя по всему, министр финансов Е. Ф. Канкрин и Штаб Корпуса горных инженеров сочли проект удачным и решили продолжить его реализацию. Но в отчете императору 5 мая 1841 г. Канкрин сообщал, что в связи с отставкой графа Сент-Альдегонда издание в Париже «Горного журнала» на французском языке было приостановлено. Министр предложил поручить дальнейшую организацию издания причисленному тогда к Горному ведомству камер-юнкеру А. Н. Демидову [10, л. 1]. Выбор этого представителя знаменитого рода уральских горнозаводчиков не был случайным. Он известен как организатор научной экспедиции, имевшей целью изучение природных богатств Южной России и Крыма в 1837–1839 гг., с последующим изданием его результатов во Франции [11, с. 209–262]. Это обстоятельство, видимо, и определило выбор Демидова в качестве нового куратора проекта. Для поездки в Париж ему предоставили полугодичный отпуск, инициированный также и семейными обстоятельствами (он женился на принцессе Матильде Бонапарт).

В начале лета 1841 г. Демидову были предоставлены списки статей «Горного журнала» за 1839 и 1840 гг., отобранные Ученым комитетом для перевода. Ему поручалось перевести статьи «без особых отступлений, но с возможностью сокращения тех фрагментов, которые не представляют особого интереса для иностранного читателя», и издать их в Париже двумя отдельными книжками в таком же виде и качестве, как и уже изданные тома. Финансирование «по доставлению счетов» должен был осуществлять Штаб Корпуса горных инженеров из «особенной на этот предмет суммы» [10, л. 16, 18].

А. Н. Демидов по прибытии в Париж активно включился в работу. Уже в октябре 1841 г. он доносил К. В. Чевкину: «Я в состоянии уверить Вас, милостивый государь, что <тираж> за 1839 г. будет переведен и напечатан в 500 экземпляров между 15 марта и 15 апреля, за 1840 г. будет кончен между

#### Распределение французского перевода «Горного журнала» на декабрь 1843 г. [10, л. 411]

Тираж	Роздано		Продано		В наличии	
	Париж	Петербург	Париж	Петербург	Париж	Петербург
500 экз. каждого из пяти томов (1835–1838 гг.)	104	86	9	6	229	66
500 экз. шестого тома (1839 г.)	96	80	12	–	234	78
500 экз. седьмого тома (1840 г.)	89	80	–	–	263	68

15 мая и 15 июня, а за 1841 г. выйдет в конце 1842 г., если статьи вовремя будут переданы» [10, л. 31].

Однако в означенные сроки уложиться не удалось скопее всего по причине последовавшего вскоре возвращения А. Н. Демидова в Россию. Только в начале лета 1842 г. он прислал сведения о расходах на издание тома за 1839 г. За услуги гравера он заплатил 1839 франков, а за тиражирование в той же типографии Фена и Тюно 2000 франков; итого на издание шестого тома ушло 3839 франков (3360 руб. ассигнациями) [10, л. 103]. Штаб распорядился предоставить Демидову 20 экземпляров как этого тома, так и предыдущих пяти томов «для безвозмездной раздачи их от имени Главного управления тем членам Парижской академии и прочим ученым, которые не получали их прежде». Оставшиеся 150 комплектов предписывалось выслать в столицу, а 330 – продать в Париже по 4 франка за том [10, л. 84].

В августе 1842 г. А. Н. Демидов завершил перевод статей за 1840 г., в марте 1843 г. – за 1841 г. [10, л. 207, 257]. В ноябре 1843 г. находившийся в Париже поручик Раевский принял от книгопродавца К. Перри 329 изданных книг за 1840 г., которые обошли в немалые 5044 франка 28 сантимов (4414 руб. ассигнациями) за счет выросшей оплаты услуг гравера. Из этого тиража сам Демидов разослал 21 экземпляр разным ученым и научным учреждениям, в том числе два экземпляра в Парижскую академию наук [10, л. 355, 380]. Возросшие расходы вызвали недовольство министра финансов, который перенес сумму, превышавшую цену прежних тиражей, на счет самого Демидова [10, л. 389].

В декабре 1843 г. были подведены итоги распределения тиражей французской версии «Горного журнала» (см. таблицу).

Данные таблицы свидетельствуют о том, что большим спросом у покупателей издание не пользовалось. Большинство экземпляров *Annuaire du Journal des Mines de Russie* было подарено, хотя представители академического сообщества Европы проявили некоторый интерес к изданию. Известно, например, о просьбе знаменитых немецких минералогов, иностранных членов Петербургской академии наук Генриха и Густава Розе прислать им комплект вышедших книжек на французском языке [10, л. 287].

Несмотря на неутешительные итоги проекта, было решено продолжить перевод и издание еще двух томов за 1841 и 1842 гг. В марте 1844 г. А. Н. Демидов сообщил, что восьмой том за 1841 г. уже находится в печати. Его тираж обошелся в 4112 франков 80 сантимов (или приблизительно 3598 руб. ассигнациями) [10, л. 417]. Последний девятый том издали в мае 1845 г. уже под контролем парижского агента Министерства финансов А. И. Бутовского. К тому времени Демидов, получивший за свою работу повышение в чине, вышел в отставку. Новый куратор уведомил, что том состоял из 458 страниц, шести чертежей и 44 таблиц. Гравирование и печать были проведены «теми же лицами, к услугам которых прибегали граф де Сент-Альдегонд и А. Н. Демидов». Расходы на издание составили 3436 франков (3007 руб. ассигнациями) [10, л. 569].

Тогда же упоминавшийся выше майор С. В. Гурьев, которому, видимо, предстояло заниматься проектом после отставки А. Н. Демидова, подготовил «краткую справку». В ней он описал результаты и перспективы проекта с акцентом на финансовую сторону вопроса. В частности, он отметил, что перевод статей и наблюдение за печатью томов в Париже Сент-Альдегонд и Демидов исполняли безвозмездно. При первоначальном исчислении сумм предполагалось покрывать часть издержек по изданию за счет продажи книг, но эта надежда не оправдалась. С отставкой кураторов, которые «своим содействием способствовали к сокращению издержек по изданию», горный инженер счел невозможным «продолжать это предприятие при нынешних средствах» [10, л. 434]. Он рассчитал, что на перевод потребуется от 2 тыс. до 2,5 тыс. франков, на редактуру текста – 1 тыс. франков, на печать и изготовление чертежей – 3,3 тыс. франков. Итого выходило 6,8 тыс. франков (или 5951 руб. ассигнациями), что превышало назначенную от государства сумму на 2230 франков [10, л. 435].

«Справка» была рассмотрена на заседании Горного научного комитета 17 мая 1844 г. Его члены решили, что «было бы соответственно духу времени заменить издание “Annuaire...” рассылкой переведенных отборных статей лучшим французским или немецким журналам, при сем существенно уменьшаться расходы...» [10, л. 450]. «Записка» по итогам обсуждения проекта была предоставлена новому министру финансов Ф. П. Вронченко. В ней, в частности, констатировалось, что с 1835 по 1844 г. в Париже было отпечатано 8 томов. Издание, по мнению составителей, достигло своей цели – «познакомило Европу с положением и действием в России горной части».

Экземпляры книг были разосланы известным европейским ученым и научным обществам. Их принимали всюду «с благодарностью и лестными отзывами, но продажа была незначительной» [7]. Поэтому предлагалось вместо продолжения издания « помещать в иностранных журналах статьи Горного журнала нашего», что «еще более может распространить сведения о Российском горном производстве» [10, л. 452]. Министр поддержал мнение специалистов и испросил у Императора «взамен этого издания избирать по указанию Ученого комитета лучшие оригинальные статьи Горного журнала» и размещать их в немецких и французских журналах. На это предполагалось выделять ежегодно до 3,5 тыс. руб. ассигнациями [10, л. 453]. На этом проект по изданию статей «Горного журнала» на французском языке был фактически завершен.

### Вместо заключения. Дальнейшая судьба изданных книг

Какой же оказалась дальнейшая судьба этого издания? Как уже упоминалось, «существенное количество экземпляров» книг было передано парижскому книготорговцу Перри для продажи. В 1852 г. выяснилось, что к этому времени удалось реализовать всего 154 тома. За них было выручено 616 франков (539 руб. ассигнациями), из которых книгопродавцем удержано 243 франка 60 сантимов [12, л. 25]. Тогда приняли решение доставить в Петербург половину из оставшихся в Париже 1700 томов.

В Петербурге дела с распространением книг шли еще хуже: в 1850–1853 гг. не было продано ни одного полного экземпляра издания. Более того, в 1860 г. была попытка «пристроить» часть тиража у петербургских книготорговцев, но никто из них не изъявил желания, кроме крестьянина Терентьева, который соглашался приобрести книги на вес по 60 коп. за пуд [12, л. 59]. В 1861 г. из 875 томов, которые находились в Штабе Корпуса горных инженеров, за границу было отослано лишь три экземпляра. Для хранения книг в Корпусе не оказалось места. Поэтому решили оставить здесь всего несколько экземпляров, 217 томов передать в Горный институт, остальные 631 том продать Терентьеву на предложенных им условиях, а вырученные деньги причислить к сумме на издание оригинальных статей «Горного журнала» на иностранных языках [8, л. 61]. Так 12 пудов «Annuaire du Journal des Mines de Russie» за 7 руб. 20 коп. были проданы, видимо, для совсем ненаучных целей [12, л. 65].

### Библиографический список

1. Акопов А. И. Отечественные специальные журналы 1765–1917: историко-типологический обзор. – Ростов н/Д : Изд-во Ростовского ун-та, 1986. – 127 с.
2. Белоглазов И. Н., Кен Н. А., Воробьев А. Г. На пользу Отечеству. – М. : Руда и Металлы, 2000. – 152 с.
3. Белоглазов И. Н., Кен Н. А. «Горный журнал» и XIX век // Горный журнал. 2000. № 5. С. 89–95.
4. Заблоцкий Е. М. Горное ведомство в дореволюционной России: очерки истории : биографический словарь. – М. : Новый хронограф, 2014. – 277 с.
5. Меженко Ю. А. Русская техническая периодика. 1800–1916 гг. : библиографический указатель. – М.–Л. : Изд-во Академии наук СССР, 1955. – 300 с.
6. Тихонов Б. В. Официальные журналы второй половины 20-х и 50-х годов XIX в. («Журнал мануфактур и торговли», «Горный журнал», «Журнал Министерства государственных имуществ» и «Журнал Министерства внутренних дел») как источник для изучения истории русской промышленности // Проблемы источниковедения : сб. ст. – М., 1959. Вып. 7. С. 150–203.



7. Неклюдов Е. Г. «Горный журнал» в 1825 году: начало истории издания // Горный журнал. 2022. № 3. С. 82–88.
8. Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 44. Оп. 3. Д. 2.
9. Северная пчела. 1841. № 74. 5 апреля.
10. РГИА. Ф. 44. Оп. 3. Д. 3.
11. Юркин И. Н. Демидовы – ученые, инженеры, организаторы науки и производства: опыт научноведческой просопографии. Сер.: Научно-биографическая литература. – М.: Наука, 2001. – 333 с.
12. РГИА. Ф. 44. Оп. 3. Д. 4. [DOI](#)

«GORNYI ZHURNAL», 2025, № 7, pp. 113–117  
DOI: 10.17580/gzh.2025.07.15

### **Annuaire du Journal des Mines de Russie (1835–1845): From idea generation to implementation**

#### **Information about author**

**S. D. Batischchev**<sup>1</sup>, Post-Graduate Student, batischew.sergey2015@yandex.ru

<sup>1</sup>Institute of History and Archeology, Ural Branch, Russian Academy of Sciences, Yekaterinburg, Russia

#### **Abstract**

The article retraces an ambitious project connected with publication of collected books of selected articles from *Gornyi Zhurnal* in French in the 1830s–40s. Emphasis is laid on contribution made by some representatives of the Mining Department in implementation of the project. Among these individuals, there are E. F. Kankrin, Minister of Finance, K. V. Chevkin, Head of the Corps of Mining Engineers headquarters, S. V. Shemiot, Head of the Ministry of Finance Office, Earl Ch. de Sainte-Aldegonde, a French mining engineer on service in Russia, and A. N. Demidov, a representative of the famous dynasty of mine owners. Their letters, reports and messages are reviewed. These evidences are used to reconstruct the financial matter of the project: it is shown how much money is spent to publish selected papers in Paris. The journal circulation dynamics is followed up, including sales in France and in Russia. It is pointed at the prevailing gratuitous distribution of the published books between various scientific societies and scientific men. It is concluded that the project achieved no commercial viability because of a low demand, and was scaled down therefore to publication of individual articles from *Gornyi Zhurnal* in specialized foreign periodicals.

**Keywords:** *Gornyi Zhurnal*, Mining Academic Committee, Corps of Mining Engineers headquarters, E. F. Kankrin, K. V. Chevkin, S. V. Shemiot, Ch. de Sainte-Aldegonde, A. N. Demidov.

#### **References**

1. Akopov A. I. Russian special journals 1765–1917. Historical typological review. Rostov-on-Don : Izdatelstvo Rostovskogo universiteta, 1986. 127 p.
2. Beloglazov I. N., Ken N. A., Vorobiev A. G. For the Favor of the Motherland. Moscow : Ruda i Metally, 2000. 152 p.
3. Beloglazov I. N., Ken N. A. *Gornyi Zhurnal* and XIX century. *Gornyi Zhurnal*. 2000. No. 5. pp. 89–95.
4. Zablotkiy E. M. Mining Department in Pre-Revolutionary Russia, Historical Essays : Who's Who. Moscow : Novyi khronograf, 2014. 277 p.
5. Mezhenko Yu. A. Russian Periodicals on Technology. 1800–1916 : Directory. Moscow–Leningrad : Izdatelstvo Akademii nauk SSSR, 1955. 300 p.
6. Tikhonov B. V. Official journals in the second half of the 1820s to the 1950s (*Zhurnal manufaktur i torgovli*—Journal of Manufactories and Trades, *Gornyi Zhurnal*—Mining Journal, *Zhurnal Ministerstva gosudarstvennykh imushchestv*—Ministry of the State-Owned Properties Journal, and *Zhurnal Ministerstva vnutrennikh del*—Ministry of Internal Affairs Journal) as a source to study history of the Russian industry. *Source Science Problems : Collected Works*. Moscow, 1959. Vol. 7. pp. 150–203.
7. Neklyudov E. G. *Gornyi Zhurnal* in 1825: A start in history of the publication. *Gornyi Zhurnal*. 2022. No. 3. pp. 82–88.
8. Russian State Historical Archive. Fund 44. Inventory 3. File 2.
9. *Severnaya pchela*. 1841. No. 74. 5 April.
10. Russian State Historical Archive. Fund 44. Inventory 3. File 3.
11. Yurkin I. N. The Demidovs—Scientists, Engineers, Science and Production Managers : Experience of Scientific Prosopography. Series : Scientific Biography Books. Moscow : Nauka, 2001. 333 p.
12. Russian State Historical Archive. Fund 44. Inventory 3. File 4.

УДК [622.012+669.013](091)

## **ДИНАМИКА ПРОИЗВОДСТВА КАЗЕННЫХ ГОРНЫХ ЗАВОДОВ РОССИИ В ПЕРИОД ПРАВЛЕНИЯ НИКОЛАЯ I**



**Г. Н. ШУМКИН,**  
старший научный сотрудник, канд. ист. наук,  
[shumk@mail.ru](mailto:shumk@mail.ru)  
Институт истории и археологии УрО РАН,  
Екатеринбург, Россия

### **Введение**

В экономике России казенные горные заводы играли особенную роль. С момента издания в июне 1811 г. специального документа «Учреждения Министерства финансов», вносящего принципиальные изменения в структуру и делопроизводство государственного органа, в отношении указанных заводов правительство ставило три «задачи»:

На материалах «Всеподданнейших отчетов Департамента горных и соляных дел» представлена динамика производства на казенных горных заводах России во второй четверти XIX в. Проанализирована статистика добычи полезных ископаемых, металлургических и металлообрабатывающих производств, а также перевозки продукции казенных заводов Урала. Показано, что в период правления Николая I наблюдалась стагнация выпуска заводской продукции, что было вызвано задачами, которые должны были выполнять заводы. Рост выпуска привел бы к росту конкуренции с частными заводами или к росту государственных расходов. Также в ходе исследования было выявлено, что в «отчетах» приводились сведения не о количестве изготовленного металла, а о количестве металла, поставленного заказчикам и для продажи на рынке.

**Ключевые слова:** Россия, Николай I, горнозаводская промышленность, казенные заводы, динамика производства

DOI: 10.17580/gzh.2025.07.16